Краткое сообщение

УДК 343.241:343.8(063)(100)

doi: 10.33463/2687-122X.2023.18(1-4).2.279-287

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЦЕЛИ НАКАЗАНИЯ: УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ, УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ, КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ И ИНЫЕ АСПЕКТЫ (ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ И ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ)» (АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ, 16–17 МАРТА 2023 ГОДА)

Татьяна Павловна Бутенко¹

¹ Амурский государственный университет, г. Благовещенск, Россия, <u>butanya1979@</u> yandex.ru

Аннотация. 16—17 марта 2023 года на юридическом факультете Амурского государственного университета впервые была проведена Международная научно-практическая конференция «Цели наказания: уголовно-правовые, уголовно-исполнительные, криминологические и иные аспекты (отечественный и зарубежный опыт)». Конференция стала важным событием в череде мероприятий, приуроченных к 30-летию образования юридического факультета. Формат конференции предполагал обсуждение различных вопросов, связанных с назначением и исполнением уголовных наказаний в Российской Федерации, Китайской Народной Республике, Республике Беларусь, Республике Казахстан и других странах.

Ключевые слова: международная научно-практическая конференция, цели наказания, уголовно-исполнительное законодательство, пробация

Для цитирования

Бутенко Т. П. Международная научно-практическая конференция «Цели наказания: уголовно-правовые, уголовно-исполнительные, криминологические и иные аспекты (отечественный и зарубежный опыт)» (Амурский государственный университет, 16–17 марта 2023 года) // Уголовно-исполнительное право. 2023. Т. 18(1–4), № 2. С. 279–287. DOI: 10.33463/2687-122X.2023.18(1-4).2.279-287.

Short report

INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE «GOALS OF PUNISHMENT: CRIMINAL LAW, PENAL ENFORCEMENT, CRIMINOLOGICAL AND OTHER ASPECTS (DOMESTIC AND FOREIGN EXPERIENCE)» (AMUR STATE UNIVERSITY, MARCH 16-17, 2023)

Tat'jana Pavlovna Butenko¹

¹ Amur State University, Blagoveshchensk, Russia, <u>butanya1979@yandex.ru</u>

Abstract. On March 16-17, 2023, the International Scientific and Practical Conference «Goals of punishment: criminal law, penal enforcement, criminological and other aspects (domestic and foreign experience)» was held for the first time at the Faculty of Law of Amur State University. The conference was an important event in a series of events dedicated to the 30th anniversary of the formation of the Faculty of Law. The format of the conference included discussion of various issues related to the appointment and execution of criminal penalties in the Russian Federation, the People's Republic of China, the Republic of Belarus, the Republic of Kazakhstan and other countries.

Keywords: international scientific and practical conference, goals of punishment, penal enforcement legislation, probation

For citation

Butenko, T. P. 2023, 'International Scientific and Practical Conference "Goals of punishment: criminal law, penal enforcement, criminological and other aspects (domestic and foreign experience)" (Amur State University, March 16-17, 2023)', *Penal law*, vol. 18(1–4), iss. 2, pp. 279–287, doi: 10.33463/2687-122X.2023.18(1-4).2.279-287.

16–17 марта 2023 г. в Амурском государственном университете состоялась Международная научно-практическая конференция «Цели наказания: уголовно-правовые, уголовно-исполнительные, криминологические и иные аспекты (отечественный и зарубежный опыт)». Тема конференции позволила привлечь много ученых и практиков, интересующихся вопросами наказания. Особое внимание было уделено российско-китайским исследованиям, что связано с тесным сотрудничеством с Хэйхэским университетом и расположением г. Благовещенска (Россия) на границе с г. Хэйхэ (Китай).

Конференция проходила в смешанном формате: очно присутствовали гости из Рязани (А. П. Скиба, доктор юридических наук, профессор), Красноярска (П. В. Тепляшин, доктор юридических наук, доцент) и Иркутска (И. М. Середа, доктор юридических наук, профессор), а также руководители и представители структурных подразделений и территориальных органов Минюста России и ФСИН России, Правительства Амурской области, органов судейского сообщества, правоохранительных и иных органов власти г. Благовещенска и Амурской области, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Амурской области, представители религиозных и иных общественных организаций, работники образовательных учреждений.



Открыл конференцию ректор Амурского государственного университета доктор технических наук, профессор А. Д. Плутенко. С приветственным словом выступили также заместитель председателя Правительства Амурской области А. В. Дюмин (кандидат социологических наук), ректор Хэйхэского университета (видеообращение) Ян Цзинминь, профессор кафедры уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России доктор юридических наук, профессор А. П. Скиба, декан юридического факультета Амурского государственного университета кандидат юридических наук О. В. Скоробогатова.

Украшением первого дня работы конференции стало стихотворение, специально написанное для данной конференции Мариной Линштейн (г. Биробиджан), которое прочитала студентка 3-го курса юридического факультета Амурского государственного университета Мария Гайдай:

«Мы все служители Фемиды! Стоим на страже бытия! И наказания флюиды Должны мы чувствовать сполна. Чтоб быть готовыми к эксцессу И преюдицию принять, Глубины права и процесса Мы будем с вами познавать. На пьедестале – справедливость

И возмещение вреда.

Превенция для нас открылась



Не без особого труда.
Мы все обречены на «ПРАВО»:
Ему мы служим, создаем.
Пробации несем мы знамя!
Возмездию мы шлем поклон!»

Осенью 2022 г. активно началась подготовка к данной конференции, идея проведения которой возникла у сотрудников кафедры уголовного права Амурского государственного университета. Уже тогда среди ученых и правопримененителей активно обсуждался проект федерального закона «О пробации в Российской Федерации», что, в свою очередь, также предопределило выбор ее темы. После принятия названного закона в феврале 2023 г. было понятно, что на научном мероприятии в марте Федеральный закон от 6 февраля 2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» станет предметом обсуждения среди сотрудников уголовно-исполнительной системы и ученых.

Вопросы пробации в своих выступлениях затрагивали: профессор кафедры уголовноисполнительного права Академии ФСИН России доктор юридических наук, профессор А. П. Скиба (доклад на тему «Направления развития уголовно-исполнительного права с учетом принятия Федерального закона «О пробации в Российской Федерации»); заведующая кафедрой уголовного права и криминологии Иркутского института (филиала) Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России) доктор юридических наук, профессор И. М. Середа (доклад на тему «Анализ применения медиативных технологий в целях ресоциализации несовершеннолетних осужденных (на примере ФКУ «Ангарская воспитательная колония»); профессор кафедры уголовного права и криминологии Сибирского юридического института МВД России доктор юридических

наук, доцент П. В. Тепляшин (доклад на тему «Цели пробации (в контексте Федерального закона от 6 февраля 2023 г. «О пробации в Российской Федерации»): содержание, проблемы и перспективы достижения); заместитель начальника отдела организации исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, УФСИН России по Амурской области М. Н. Батищева (доклад на тему «Условно-досрочное освобождение как инструмент социальной адаптации осужденных в рамках применения постпенитенциарной пробации»); доцент кафедры конституционного права Амурского государственного университета, профессиональный медиатор, руководитель центра медиации при Торгово-промышленной палате Амурской области кандидат юридических наук А. Р. Галоян (доклад на тему «Медиация в уголовном процессе»).

Целью проведения конференции стало обсуждение следующих вопросов:

- цели наказания: перечень и уголовно-правовое регулирование;
- проблемы достижения и соотношения целей наказания и уголовно-исполнительного законодательства;
 - исполнение и отбывание наказаний в контексте достижения их целей;
- предупреждение совершения новых преступлений как цель наказания: организационно-правовые аспекты;
- исправление осужденных и его средства: проблемы достижения и совершенствования:
- восстановление социальной справедливости как цель наказания: теоретикоприкладные аспекты;
- различные виды освобождения от наказания: проблемы достижения целей наказания;



- международно-правовые акты и зарубежный опыт в области правового регулирования и достижения целей наказания;
- совершенствование уголовного, уголовно-исполнительного и иного законодательства при применении наказаний;
 - иные вопросы.

Международная конференция проходила в Центре опережающей профессиональной подготовки главного корпуса Амурского государственного университета. Модератором выступила заведующая кафедрой уголовного права Амурского государственного университета кандидат юридических наук, доцент Т. П. Бутенко.

На конференции также выступили с докладами:

- О. Д. Васильев, председатель Амурского областного суда, кандидат юридических наук, «Гуманизация правоприменительной практики»;
- Э. Г. Исаков (Иеромонах Георгий), руководитель епархиального отдела по взаимодействию с Вооруженными Силами и силовыми структурами, настоятель храма Святой Блаженной Ксении Петербургской, «Преступность, наказание и возможное исправление: христианский взгляд»;
- Т. Б. Лазаренко, начальник Управления Минюста России по Амурской области, «Ключевые направления деятельности Минюста России в сфере развития и гуманизации уголовно-исполнительной системы»;
- С. Ю. Белянский, руководитель следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Амурской области, «Тенденции правоприменения в следственной работе по противодействию коррупции»;
- И. Б. Чагдуров, начальник УФСИН России по Амурской области, «Преимущества применения принудительных работ как уголовного наказания, способствующего реинтеграции осужденных в общество»;
- Е. Г. Киреенков, руководитель Управления Федеральной службы судебных приставов по Амурской области главный судебный пристав Амурской области, «Организационно-правовые аспекты предупреждения совершения преступлений, предусмотренных статьей 157 УК РФ»;
- А. А. Казарян, президент Нотариальной палаты Амурской области, «Правоохранительные функции нотариата в России. Нотариат как орган, обеспечивающий защиту прав и законных интересов субъектов гражданского оборота, предупреждающий совершение преступлений»;
- Р. А. Королев, начальник уголовно-судебного отдела прокуратуры Амурской области, «Проблемы назначения наказания в сфере преступности несовершеннолетних»:
- В. Е. Романцов, заместитель начальника полиции по охране общественного порядка УМВД России по Амурской области, «Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей как инструмент профилактики правонарушений среди несовершеннолетних»;
- И. П. Радченко, уполномоченный по защите прав предпринимателей в Амурской области, «Взаимодействие уполномоченного по защите прав предпринимателей с предпринимательским и экспертным сообществом в рамках декриминализации экономических преступлений»;
- А. Б. Скаков, профессор кафедры уголовного права и организации исполнения наказаний Костанайской академии МВД Республики Казахстан имени Ш. Кабылбаева, –

«Профилактика уголовных правонарушений экстремистской и террористической направленности в Казахстане»;

- М. Г. Петров, судья Воронежского областного суда, «Техническое и цифровое совершенствование процедуры рассмотрения уголовных дел судом с участием присяжных заседателей»;
- А. П. Кузнецов, профессор кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права Нижегородской академии МВД России, доктор юридических наук, профессор, «Цели наказания в контексте развития уголовного и уголовно-исполнительного законодательства»;
- Чжу Цзинвей, аспирант Амурского государственного университета, «Исправление осужденных в условиях введения военного положения»;
- А. В. Петрянин, директор Нижегородского филиала ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации», доктор юридических наук, профессор, «Наказание и достижение его целей в разрезе уголовно-правового противодействия экстремизму: постановка проблемы, возможные модели юридикотехнического реагирования»;
- А. А. Петайчук, старший преподаватель кафедры уголовного права Амурского государственного университета, аспирант юридического факультета, «Субъекты осуществления общественного контроля за обеспечением прав человека и содействия в работе исправительных учреждений».

В работе конференции активное участие приняли: З. С. Токубаев, первый проректор, проректор по науке и стратегическому развитию Центрально-Казахстанской академии, доктор юридических наук, профессор; М. А. Кириллов, профессор кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права Нижегородской академии МВД России, доктор юридических наук, профессор; О. А. Адоевская, доцент кафедры уголовного права и криминологии Самарского национального исследовательского университета имени академика С. П. Королева, кандидат юридических наук, доцент; А. В. Кисляков, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин юридического института Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых, кандидат юридических наук; Н. С. Малолеткина, начальник кафедры государственно-правовых дисциплин Самарского юридического института ФСИН России, кандидат юридических наук, доцент; Р. Г. Рябченко, заместитель председателя Амурского областного суда, председатель совета судей Амурской области; М. В. Степанов, начальник кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права Нижегородской академии МВД России, кандидат юридических наук, доцент; Е. С. Полехович, старший помощник прокурора Амурской области по надзору за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний; Р. Г. Кузьмин, заместитель руководителя контрольно-следственного отдела следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Амурской области.

Наибольший интерес вызвали доклады А. П. Кузнецова, А. Б. Скакова, О. Д. Васильева, Э.Г. Исакова, которые акцентировали внимание на достижении целей уголовного наказания как в мирное, так и в военное время, пробелах и коллизиях уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, а также выступления А. П. Скибы, И. М. Середы, П. В Тепляшина о перспективах реализации положений Федерального закона от 6 февраля 2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации», использовании передового опыта отдельных субъектов Российской Федерации и предложений по оптимизации уголовно-исполнительного и иного законодательства.

Итогом Международной научно-практической конференции «Цели наказания: уголовно-правовые, уголовно-исполнительные, криминологические и иные аспекты (отечественный и зарубежный опыт)» стало принятие резолюции, где определены приоритетные вопросы, требующие разрешения с привлечением представителей научного сообщества; предложения по совершенствованию положений Федерального закона от 6 февраля 2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации»; этапы реализации задач, которые позволят эффективно назначать и исполнять уголовные наказания, и другие тезисы.

Представляется, что результаты работы конференции в дальнейшем будут способствовать расширению сотрудничества между образовательными учреждениями, организациями, органами власти, институтами гражданского общества, в том числе религиозными организациями, в контексте поиска и выработки оптимальных алгоритмов разрешения существующих проблем по вопросам назначения и исполнения уголовных наказаний. Принято решение проводить такие конференции в Амурском государственном университете с периодичностью один раз в два года, привлекая все больше специалистов в области различных сфер, связанных с борьбой с преступностью.

Информация об авторе

Т. П. Бутенко – кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой уголовного права.

Information about the author

T. P. Butenko – Candidate of Legal Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Criminal Law.

Статья поступила в редакцию 07.06.2023; одобрена после рецензирования 13.06.2023; принята к публикации 14.06.2023.

The article was submitted 07.06.2023; approved after reviewing 13.06.2023; accepted for publication 14.06.2023.